

# DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30  
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO  
CONCERTADO

NÚM. 20.461

Suscripción en Córdoba. Trimestre. 5 Ptas  
Idem resto de España. . . . . 6 .  
Idem en el extranjero. . . . . 10 .  
Pago adelantado. | Número suelto, 10 céntimos.

MÉRCOLES 16 DE AGOSTO DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

## Ciencia española y sabios extranjeros

En el último número del «Boletín de la Real Sociedad de Historia Natural» se publica el discurso con que el director del Museo de Ciencias Naturales de Madrid contestó al saludo del director del Museo análogo de París cuando éste asistió a una de las últimas reuniones de la citada Sociedad que le nombró miembro honorario. Ante todo debe hacerse constar que este acto no tiene nada que ver con la política exterior. Y, para que no quede duda, voy a citar un antecedente que pocos conocen:

Cuando estalló la guerra entre España y los Estados Unidos, una gran entidad científica norteamericana, la «Smithsonian Institution», que de largo atrás mantenía cambio de publicaciones con la Sociedad Española de Historia Natural, se dirigió a ésta en términos parecidos a los siguientes: «Aunque entre los gobiernos de nuestros respectivos países se ha declarado la guerra, la Institución Smithsonian sigue siendo lo mismo que antes: una entidad con la cual nada tienen que ver las guerras, porque se dedica sólo al cultivo de la ciencia y a vivir en paz y fraternidad con las demás entidades análogas del resto del globo; por lo tanto, si ustedes piensan análogamente, nuestras relaciones no tienen por qué alterarse; nosotros los seguiremos enviando a ustedes nuestras publicaciones y tendremos mucho gusto en seguir recibiendo las suyas.»

Estas dos entidades, una yanqui y otra española, dieron entonces un alto ejemplo que, desgraciadamente, no ha tenido bastantes imitadores en la culta Europa, que hoy tiene perturbada toda la vida intelectual y económica internacional.

En el reciente nombramiento de miembro honorario hecho por la Sociedad de Historia Natural en favor del profesor Edmundo Perrier, sólo debe verse un homenaje a un hombre de ciencia, cuya categoría intelectual queda establecida con sólo decir que es director del Museo de Historia Natural de París y presidente de la Academia de Ciencias de Francia, y a que allí las Academias no se han postulado como aquí, infestándose de políticos influyentes.

De los restantes miembros honorarios de la Sociedad de Historia Natural, uno es alemán, Engler, y otro austriaco, Teichmarck; dos ingleses, Geikie y Poulton; uno yanqui, Holland (director del Museo Carnegie de Pittsburgh); y otro francés, Simon. Como se ve, en lo único en que coinciden todos es en ser eminencias científicas indiscutibles. No sucede lo mismo con las listas de socios honorarios de otras sociedades intelectuales o pseudo-intelectuales de España.

El que se empeña en buscar significación trascendental al acto de la Sociedad de Naturalistas en honor del profesor Perrier, debe leer detenidamente el discurso del director de nuestro Museo, señor Bolívar.

Después de las frases que la cortesía y la hospitalidad ordenaban y del justo elogio del hombre de ciencia, se exterioriza la satisfacción del español ante el hecho de que los sabios extranjeros puedan observar por sí mismos el renacimiento científico que hoy se está verificando en España.

«Están felizmente lejanos—dice el señor Bolívar—los tiempos en que se podía pensar en misiones de sabios encargados de explorar nuestro suelo. No es que en modo alguno pretendamos el monopolio; al par que nosotros los españoles, todos los sabios extranjeros, de cualquier nacionalidad, nos honrarán siempre con su colaboración. Pero una nación cuyos establecimientos destinados al fomento de la ciencia son tan antiguos como la mayor parte de los de cualquier otra, aunque un siglo de guerras civiles y extranjeras haya detenido su marcha, merece de las naciones extranjeras una consideración muy diferente que aquellos otros países que no poseen tales antecedentes. Es, pues, de desear que las cordiales relaciones de los investigadores españoles, franceses o de otra nacionalidad, que colaboran en el estudio de España, no sean jamás perturbadas—por aquel trop de zèle a que un sabio estadista hacía alusión, y que aun empleado en favor de la ciencia, puede perjudicar a los altos fines que ésta persigue.»

A mí personalmente no me cabe la menor duda de que la vida científica en España, a pesar de sus modernos progresos, dista aún muchísimo de poderse comparar con la de otros países. Pero, por lo menos, los hombres de ciencia españoles se sienten ya con fuerza para levantar la cabeza y hablar con sus colegas de allende las fronteras cara a cara, independientemente.

Podría decirse otro tanto de nuestros políticos. Pero, para que no quede duda, voy a citar un antecedente que pocos conocen:

Cuando estalló la guerra entre España y los Estados Unidos, una gran entidad científica norteamericana, la «Smithsonian Institution», que de largo atrás mantenía cambio de publicaciones con la Sociedad Española de Historia Natural, se dirigió a ésta en términos parecidos a los siguientes: «Aunque entre los gobiernos de nuestros respectivos países se ha declarado la guerra, la Institución Smithsonian sigue siendo lo mismo que antes: una entidad con la cual nada tienen que ver las guerras, porque se dedica sólo al cultivo de la ciencia y a vivir en paz y fraternidad con las demás entidades análogas del resto del globo; por lo tanto, si ustedes piensan análogamente, nuestras relaciones no tienen por qué alterarse; nosotros los seguiremos enviando a ustedes nuestras publicaciones y tendremos mucho gusto en seguir recibiendo las suyas.»

Estas dos entidades, una yanqui y otra española, dieron entonces un alto ejemplo que, desgraciadamente, no ha tenido bastantes imitadores en la culta Europa, que hoy tiene perturbada toda la vida intelectual y económica internacional.

En el reciente nombramiento de miembro honorario hecho por la Sociedad de Historia Natural en favor del profesor Edmundo Perrier, sólo debe verse un homenaje a un hombre de ciencia, cuya categoría intelectual queda establecida con sólo decir que es director del Museo de Historia Natural de París y presidente de la Academia de Ciencias de Francia, y a que allí las Academias no se han postulado como aquí, infestándose de políticos influyentes.

De los restantes miembros honorarios de la Sociedad de Historia Natural, uno es alemán, Engler, y otro austriaco, Teichmarck; dos ingleses, Geikie y Poulton; uno yanqui, Holland (director del Museo Carnegie de Pittsburgh); y otro francés, Simon. Como se ve, en lo único en que coinciden todos es en ser eminencias científicas indiscutibles. No sucede lo mismo con las listas de socios honorarios de otras sociedades intelectuales o pseudo-intelectuales de España.

El que se empeña en buscar significación trascendental al acto de la Sociedad de Naturalistas en honor del profesor Perrier, debe leer detenidamente el discurso del director de nuestro Museo, señor Bolívar.

Hornachuelos, cinco caballerías de su propiedad que se hallaban abandonadas en el sitio conocido por Vegas de Gaitán, de aquel término.

**Un vivo**  
Ante el Juzgado correspondiente ha sido denunciado un sujeto llamado José Sanguereaux, de nacionalidad francesa, el cual alquiló una bicicleta en Gabra, marchándose con ella en dirección a Málaga.

**La langosta**  
En el término de Adamuz ha aparecido una pequeña plaga de langosta, la cual ha sido casi totalmente extinguida. Causó daños de poca importancia.

**Muerto repentina**  
En el sitio llamado Molino de Malabrigo, del término de Montilla, ha muerto repentinamente el ganadero Manuel Arroyo Ropero, de setenta y cuatro años.



**MUERTOS ILUSTRES.**—El almirante japonés Kamimura, que adquirió gran renombre en la guerra ruso-japonesa y que ha fallecido recientemente en Tokio.

## LA SEMANA EN LA BOLSA

La Bolsa en general está firmísima, pues el dinero no deja de acudir al mercado en proporción a la época del año en que nos encontramos, y como la demanda es superior a la oferta, se determinan alza en las cotizaciones.

A última hora sale papel en el departamento de Interior, determinado descenso de alguna importancia, dada la firmeza con que se inscriben otras Deudas públicas.

Es más significativo este ambiente de dinero que predomina en el mercado si se tiene en cuenta que diariamente absorben las Obligaciones del Tesoro al 3 por 100 que se ceden en el Banco de España bastante numerario, que de no estar abierta la suscripción la mayor parte de ese dinero acudiría a Bolsa.

El Interior 4 por 100 al contado pasa primeramente en partida desde 70'50 a 76'65, y a partir de este cambio se inicia un descenso lento, pero continuo, llegando a cerrar a 70'10. El Exterior también sube, de 84'15 a 84'30, para caer a 84 por 100; en cambio, el Amortizable 4 por 100 mejora de 89'50 a 90 por 100 y el 5 por 100 se mantiene entre 99'35 y 99'50.

Se hace muy poco en Obligaciones del Tesoro, cotizándose las 3 por 100 a 100'20 y 15; las del 4'50, a 101'75 y 90, y las del 4'75 por 100, a 104'20 y 25.

Las Cédulas hipotecarias 4 por 100 cierran a 97'25, con ganancia de la fracción; las del 5 por 100 pasan de 104'65 a 104'70.

El Banco Hipotecario, desde el día 11 del actual ha puesto en circulación 2.000 Cédulas 5 por 100, de 500 pesetas cada una de la emisión de 15 de Enero de 1916.

Los valores municipales apenas varían. Las Acciones del Banco de España están entre 452 y 460; las del Hispano Americano suben un entero; las del Español de Crédito se inscriben a 94 y 91, y las del Río de la Plata quedan a 272, en alza de una peseta; en París se cotiza el peso argentino a 15 1/2.

Medio duro suben los Bonos de Construcción Naval, cerrando a 105.

Los Tabacos quedan a 296; los Explosivos, a 248; las preferentes de la Azucarera, a 67'50, y las ordinarias, a 20'25.

La nota saliente la han dado las Acciones de la Sociedad Duro Felguera, que mejoran desde 99 a 122'25, o sea 23'25 enteros; quedan pedidas tanto en Madrid como en Barcelona y Bilbao.

Los Nortes y Alicante ganan ligeramente en su cotización, y cierran a 367'50 y 367, respectivamente.

En el departamento de moneda extranjera se ha determinado alza, pues había algunas necesidades, y una vez cubiertas estas parece que la tendencia es al descenso.

Los francos suben de 83'75 a 84'40, y las libras, de 23'55 a 23'75.

La Junta Sindical de Bolsa ha resuelto proceder a la nivelación de las operaciones realizadas en Acciones de la Sociedad metalúrgica Duro-Felguera, al cambio de 122,50 por 100.

La confrontación de saldos deberá tener lugar el día 16 del corriente y la entrega de los mismos el 18, de once a doce de la mañana.

idem municipales, 792.800. Total, 37.517.900 pesetas nominales.

En Barcelona: Interior, 1.182.600 pesetas nominales; Exterior, 3.356.700; Amortizable 4 por 100, 40.500; ídem 5 por 100, 1.035.000; Obligaciones del Tesoro, 2.500. Total, 5.617.300 pesetas nominales. En estos datos no constan los referentes a otros fondos públicos que allí se cotizan.

La semana última el balance del Banco contiene las siguientes modificaciones:

El oro en Caja del Banco aumenta doce millones y medio de pesetas al pasar de 1.096,45 a 1.108'98 millones. Como se ve, a pesar de las dificultades de fletes y seguros, el Banco no cesa en su política de adquisición de metal amarillo.

La plata apenas varía; los billetes suben escasamente un millón, ofreciéndose la cantidad circulante en 2.237,56 millones.

Las cuentas corrientes ordinarias avanzan de 759,57 a 788,78, la de oro pasa de 2,35 a 2,81 y la del Tesoro público plata aumenta su saldo desfavorable desde 25'03 a 30,01 millones en dicha especie monetaria.

Durante la semana se han suscripto en el Banco de España 3.993.500 pesetas en Obligaciones del Tesoro al 3 por 100 y desde que comenzó la suscripción, el 17 de Julio último, 72.968.000 pesetas.

## NOTICIAS MILITARES

Ayer, a las siete y media de la mañana, se verificó en el cuartel de la Victoria el acto de prestar juramento de fidelidad a las banderas cincuenta y un reclutas del cupo, de instrucción de la séptima compañía del Depósito de Ferrocarriles.

El solemne acto se verificó en el patio del expresado cuartel, ante la bandera del regimiento de la Reina, tomando el juramento el comandante mayor del expresado cuerpo don Salvador Rosado.

Rindió los honores a la bandera la tercera compañía del segundo batallón, con escuadra y bandas de cornetas y música.

Ayer se presentó al Gobernador militar el alumnado de la Academia de Infantería don Francisco Morales.

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal, regimiento de la Reina.—Visita de hospital y provisiones y reconocimiento de suministros, cuarto capitán del regimiento de Sagunto don Juan Kindelán.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

## LA CUESTION DEL PAPEL

Han sido publicadas las siguientes Reales ordenes:

Vistos los antecedentes aportados por ese Centro directivo para determinar si conviene o no mantener el gravamen de 18 pesetas por cada cien kilogramos que estableció la Real orden de 22 de Marzo último a la exportación del papel continuo de 41 a 50 gramos inclusive de peso por metro cuadrado, conteniendo pasta mecánica:

Considerando que de todo lo actuado se deduce que no hay excesos de dicho papel en el mercado nacional, y que, por lo tanto, no parece conveniente de momento dificultar la salida del sobrante de la producción, tanto más cuanto que, como consecuencia de aquella Real orden; se ha imposibilitado la venta de los mercados extranjeros de algunas clases de papel de envolver que, según sus características, se hallan comprendidas en la partida del citado gravamen:

Considerando que, según los mismos antecedentes y como resultado del acuerdo a que han llegado en la reunión celebrada en este ministerio los fabricantes de papel y los representantes de las Artes del Libro, se hace preciso a más de la suspensión temporal de los derechos arancelarios que gravan las pastas para el papel, se derogue la Real orden de 22 de Marzo antes citada; y

Considerando que la industria papelera ha contraído a su vez el compromiso solemne de adquirir toda la pasta que sea necesaria para la fabricación del papel indispensable al consumo nacional, y de no exportar dicho producto mientras no esté completamente asegurado el abastecimiento del mercado interior.

Su Majestad el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo propuesto por la Junta de aranceles y valoraciones, y lo acordado por el Consejo de ministro, se ha servido disponer:

1.º Que se derogue la Real orden de 22 de Marzo último que estableció el gravamen de 18 pesetas por cada cien kilos sobre la exportación del papel tarificado en la partida 409 del vigente arancel, y

2.º Que lo anteriormente dispuesto se aplique desde el día siguiente inclusive a la publicación de esta Real orden en la «Gaceta de Madrid».

Visto el expediente instruido en esa Dirección general con motivo de las numerosas reclamaciones formuladas en el sentido de que se adopten disposiciones adecuadas para facilitar la importación de la pasta de papel, así como de los troncos de madera para la fabricación de la misma;

Considerando que entre las muchas dificultades que para la vida interior del país ha suscitado el actual conflicto europeo, una de las más importantes es la carestía del papel, cuya constante elevación de precio es motivo de honda preocupación, dadas las amplias y múltiples aplicaciones de dicha materia;

Considerando que es de notoria conveniencia suprimir, mientras duren las actuales circunstancias

los derechos arancelarios que satisfacen a su importación dichos artículos.

Su Majestad el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo propuesto por la Junta de Aranceles y Valoraciones y con lo acordado por el Consejo de ministros, se ha servido disponer:

1.º Que se despaquen con franquicia de derechos de arancel de importación la pasta para fabricar papel y los troncos de madera para hacer pasta de papel, a que se refieren las partidas 406 y 448 del Arancel, respectivamente, y

2.º Que lo anteriormente dispuesto se aplique desde el día siguiente inclusive a la publicación de esta Real orden en la «Gaceta de Madrid».



El general Letchitky, que manda el grupo de ejércitos de la izquierda del general Brusiloff, que opera desde el Stripa a la frontera rumana y que últimamente se apoderó de Stanislau.

## LOS MERCADOS DE LA PROVINCIA

Castro del Río.—Trigo, de 13'50 a 13'75 pesetas; cebada, de 8'25 a 8'50; garbanzos, de 25 a 35; habas, de 11'75 a 12'50; aceite, de 11'75 a 12'50.

Doña Mencía.—Trigo, de 16 a 17 pesetas; cebada, a 8'50; garbanzos, de 15 a 35, habas, a 12'50; aceite, a 11'50. Los olivos están buenos, pero con muy poco fruto.

Montemayor.—Trigo, a 13'50 pesetas; cebada, a 8; garbanzos duros, a 20; ídem tiernos, a 25; ídem tiernos y gordos, a 40; habas, a 11'25; aceite, a 11'75. Los olivos contienen poco fruto. Los frutales en muy buen estado.

La recolección se viene haciendo en inmejorables condiciones.

Los Moriles.—Trigo, de 14 a 14'50 pesetas; cebada, de 8'50 a 8'75; garbanzos, de 22 a 30; habas, a 13; aceite, a 12'50. Los olivos en buen estado, pero con poca cosecha.

Pedro Abad.—Trigo, de 14'75 a 15 pesetas; cebada, no hay venta porque la cosecha es muy escasa; garbanzos, de 20 a 35, según clase; aceite, de 11 a 12.

Priego.—Trigo, de 14 a 15 pesetas; cebada, de 9 a 9'50; garbanzos, de 17 a 20; habas, de 13'50 a 14; aceite, a 12.

Rute.—Trigo recto, a 14'50 pesetas; ídem blanquillo, a 13; cebada, a 9'50; escaña, a 9'50; maíz, a 15; alpiste, a 20; yeros, a 12'50; garbanzos superiores, a 40; ídem regulares a 28'75; ídem duros, a 18'75; habas castellanas, a 13'75; ídem morunas, a 14; aceite, a 11'50. Los olivos no contienen fruto alguno.

## Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 14 de Agosto.

Presidencia del Consejo de ministros.—Real decreto restableciendo las garantías constitucionales.

Comisión provincial.—Nota de precios medios para liquidar a los pueblos los suministros que hayan hecho a las fuerzas del ejército y la guardia civil durante el mes de Julio.

Sección provincial de Pósitos.—Nombramientos y cesantías de personal.

Ayuntamientos.—Anuncio del de Santalla relativo a la aparición de una mula sin dueño conocido.—Ídem de tener expuestos al público el de Luque el presupuesto ordinario y la tarifa de arbitrios.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Lucena en sus sesiones del mes de Julio último.—Anuncio del de Zuheros fijando el plazo para la cobranza de los censos de propios.

Regimiento de lanceros de Sagunto.—Anuncio para proveer una vacante de herrador de tercera categoría.

Jefatura de Telégrafos.—Anuncio del concurso convocado para el arriendo de una casa en Cabra con destino a la estación telegráfica.

Juzgados.—Edictos del de Montilla encargando la busca de tres burras y un burro que desaparecieron el 9 del actual del cortijo de los Pozos, de aquel término; del de Pesadas la de una burra y un rucio sustraídos el 1.º del corriente del término de la Carlota, y la de una burra hurtada el mismo día que las anteriores caballerías y de dicho término; del de Montilla la de dos cerdos robados el 21 de Abril del sitio llamado Sotollón, de aquel término; del de Pozoblanco notificando una sentencia a Emeterio Cabrerá Expósito; del de Castro del Río citando a los interesados en la inscripción de bienes solicitada por Andrés Rojano Rinoán; del de Baza interesando el rescate de dos mulos hurtados el 6 del actual de una casilla próxima a la casería de Carros, de aquel término; del de Lucena anunciando la subasta para la venta de los bienes que relaciona; del de Oñera llamando a Pedro Moreno Bermúdez (a) Canastero; del de Pesadas a Francisco Pardo Roldán (a) Zapatlilla; del de Sevilla, distrito de la Magdalena, a Eduardo Leal Rodríguez, y del de Magda a Juan Espada Soria y Teresa Castro Lechuga.

## TEATRO-CIRCO

Se contratan anuncios para la próxima temporada. Se fijarán en la sala de botacas y galerías de espera. Para precio y condiciones en la Administración de este periódico.

## QUESTIONES PEDAGÓGICAS

### Educación intelectual

La educación intelectual es importantísima y trascendental. Es preciso hacer vivir al hombre en la vida de la racionalidad para que conozca cuál es su misión en la tierra; para que progrese y se civilice; para que aprenda a juzgar y a descubrir, a discernir y a pensar; para que observe todo cuanto le rodea; para que sepa sus derechos y sus deberes y no olvide cómo ha de regir los destinos de la Patria y aún, en fin, a todo lo grande y lo bueno, a todo lo digno y lo legal.

Si en España los gobiernos amasan, más de lo que aman, la educación nacional, la primera enseñanza, el magisterio público y retribuyesen mejor a los maestros y les diesen buenos locales-escuelas, otra cosa sería de España, de esta España analfabeta por excelencia, por desgracia, por negligencia de nuestros gobernantes. Porque la educación nacional, la escuela primaria, reporta a la sociedad tres grandes y principales beneficios: hace desaparecer la división en castas ilustradas e ignorantes que tanto atormentan a la humanidad; enseña al hombre a ser ciudadano, le enseña sus deberes y sus derechos, satisfaciendo así una necesidad de nuestra Constitución vigente, y hace que los países civilizados triunfen de los no civilizados.

Estos son sus tres grandes beneficios, sus tres poderosas fuerzas; pero no, nadie la levante. ¡Triste situación la nuestra!

Pues bien: la educación intelectual desenvuelve las facultades todas de la inteligencia. Pero tengamos en cuenta que educar intelectualmente no es instruir, no es llevar ideas a la mente; es preparar el campo de la inteligencia, es abonar el cerebro para que en él fructifiquen las ideas, el saber, la ciencia; para que despierten las facultades racionales.

El maestro no es quien hace las ideas, no es quien da el conocimiento, no; el maestro guía o debe guiar al niño para que él por sí busque los conocimientos y se despierte las ideas; el maestro lo que debe hacer es guiar al niño y llamarle cuando se separa; esto es lo que se llama contar con el factor personal del que se educa; si no hay factor personal, no hay educación; si el niño no trabaja por sí, no hay enseñanza, y he aquí ya el método activo que se debe emplear en la educación de las generaciones, porque el espíritu es receptivo-activo, porque la naturaleza de la actividad anímica es dinámica: es así que el espíritu es receptivo-activo, luego la enseñanza debe ser activa, si no hay enseñanza verdadera, únicamente mecánica y, por tanto, antiprogresista.

En nuestro próximo artículo trataremos de la inteligencia; esto es, del problema del conocimiento, que nos ocupará durante unos días.

Celestino J. Segura Villa,  
Profesor de la Academia Córdobesa.

## NOTAS TAURINAS

### El espectáculo de ayer en la Plaza de Toros

...Yo os prometo, lectores, deciros con toda imparcialidad, lo que os ocurra.

Con estas frases, si mal no recuerdo, terminaba mis *Notas Taurinas* publicadas en el DIARIO en el número último, en las cuales, a más de reproducir el programa del espectáculo que ayer tarde se verificó en nuestro circo taurino, añadía que, a juzgar por los informes que de otras poblaciones tenía referentes a la cuadrilla cómico-burlesca que en Córdoba había de actuar, quien quisiera pasar un rato agradable no tenía más que hacerse presente en este espectáculo.

Pero como quiera que en estas cuestiones de toros y toreros hay, más que imparcialidad, mucho amor propio y cada cual ve las cosas a su modo y lo que es más grave, según el interés que le inspira (a mí, puedo decirlo muy alto, no me inspira ninguno), voy a limitarme a decir lo que he oído durante la corrida, y después de terminada esta, a taurófilos y antitaurófilos, sin perjuicio de que, una vez hechas estas manifestaciones, dé mi modestísima opinión sobre el espectáculo, no sin antes pedir mil perdones por si alguien se creyera molestado, pues no es mi intención molestar, sino sola y exclusivamente cumplir el ofrecimiento que hice de informar de lo que ocurría a los lectores del DIARIO, con toda imparcialidad.

Comencemos, pues, la tarea; pero antes, permitidme que os recuerde unos versos que en este momento acuden a mi memoria. Dicen así:

Que entre gustos mil  
y mil gustos más,  
lo que gusta a Gil  
le disgusta a Blas.

### UN PARÉNTESIS

Preside la corrida el jefe de la Guardia municipal don José Retamosa, que ha dado severísimas órdenes para que no estén entre barreras más personas que aquellas que tengan que cumplir su misión en dicho sitio. ¡Muy bien, don José! Hay que terminar con ese abuso. Pero también hay que recomendar a los subalternos otra cosa, al mismo tiempo que se le transmiten aquellas órdenes, y es que, cuando vaya a pasar a dicho lugar un individuo, se enteren, preguntándole de modo correcto, si está o no autorizado para ocupar dicho sitio.

Yo creo que para esto no hay necesidad de emplear las manos, colocándolas en el pecho del individuo en cuestión y sujetándolo con todas las fuerzas de que disponen algunos guardias. Basta sólo con informarse de si está o no autorizado, pero dejando las manos quietas, y si no lo está, entonces no le permitan la entrada, pero siempre dejando quietas las manos,

### OPINIÓN DE LOS TAURÓFILOS

Según algunos de estos, el espectáculo de ayer no tuvo gracia alguna, pues sólo se trató de ridiculizar el toro serio, convirtiéndolo en una pantomima de circo de feria.

—¡Ha visto usted mamarracho igual!— gritaban indignados.—¿Cómo es que hoy no se llena la plaza de almodadillas? ¿Dónde está la gracia de estos... señores? ¿Cómo es que no los llevan a la cárcel? ¡Y que constarnos esto! ¡Vamos, hombre! Si era cosa de prenderle fuego a la plaza, cerrar las puertas y dejarlos dentro. ¡Qué escándalo! ¡Y que haya yo venido a ver esto! Por supuesto que no me volverán a pescar...

### LO QUE DECÍAN

#### LOS ANTITAURÓFILOS

Ha estado bien, muy bien el espectáculo de esta tarde. No puede pedirse que se haga más con los toros. Díaz-Charlot ha derrochado la gracia y ha demostrado, con sus excentricidades, que eso del toro es un engaño. Sacas-Llapidera se ha metido en el bolsillo a muchos de esos toreros de kilométrica colata a quienes sólo les sirve para perder medio día en peinarlo y lucirlo luego en los bailes de *caudillo*, en vez de estar trabajando para llevar un jornal a su casa con que ayudar a las más perentorias necesidades. ¡Pero vaya usted a sacarle de la cabeza los humos! ¿A que no son capaces muchos de los aficionados que protestaron, qué digo muchos, ¡ninguno!, no sólo de banderillar y matar un novillo en zancos, como lo hizo, más bien o más mal, el Chato-Chocolate, sino ni aún de ponerse ante el novillo en esta forma? Desengañense usted, el toro acabará por ser algo así como lo que hemos presenciado esta tarde. Desde luego estamos convencidos de que las corridas de toros, por desgracia, no se pueden suprimir en España y de que son precisas en todas las ferias porque, sin ellas, sería escaso el número de forasteros que acudiría a la población, pero cuando el público vaya dándose cuenta de lo que es el toro, y de enterarlo de ello se encargarán esta y otras cuadrillas análogas a esta que están actuando en media España, cuando el público, repetimos, se dé cuenta de ello, ¡menudos escándalos les va a dar a los *fenómenos*!

#### MI MODESTA OPINIÓN

Apartándose de lo que a unos y a otros, taurófilos y antitaurofilos, les ha parecido el espectáculo de ayer, diré, con imparcialidad, que la opinión que de los artistas he formado es la siguiente:

Díaz-Charlot es un clown que tiene gracia y conoce a la perfección los resortes del toro, cualidades que le hacen arrancar el aplauso del público.

Sacas-Llapidera tora como ya quisieran hacerlo muchos profesionales, pero no tiene gracia alguna; por lo menos en Córdoba no la ha demostrado.

Chato-Chocolate y Chato-Betún son dos buenos peones, saben correr los toros a punta de capote con conocimiento de causa, no así porque sí, como igualmente, cuando es preciso para que a sus jefes les resulte la suerte, tororan muy bien a dos manos, pero, como Llapidera, están exentos de gracia.

El primero de estos artistas, Chato-Chocolate, banderillero, pasó de muleta y mató al tercer novillo subido en zancos, pero la última parte le resultó bastante pesada.

Hay que anotar en su favor que el modo de practicarla es muy difícil, mucho más teniendo en cuenta que el artista es de una estatura bien elevada.

Además, el éxito de esta cuadrilla depende, sobre todo, de las condiciones que reúnan los novillos que han de lidiar.

Por eso en el primero, que parecía que estaba amaestrado, hicieron con él cuanto les vino en ganas y obtuvieron un gran éxito, sobre todo Díaz-Charlot que hizo reír de verdad a los espectadores.

En cambio en los jugados en segundo y tercer lugar la lidia resultó muy sosa, salvo alguna que otra suerte a cargo de Díaz-Charlot, en las que demostró gracia por sus excentricidades, pues a Sacas-Llapidera, si bien estuvo hecho un torerito enterado con la muleta, como el público lo buscaba era la nota cómica, no le aplaudió, como lo hubiera hecho, de haberse tratado de un novillero.

En resumen: que son todos los artistas más toreros que cómicos y que dominan todas las suertes del toro, a excepción de Díaz-Charlot, que posee ambas cualidades.

#### LA PARTE SERIA

En cuarto y último lugar se lidió un novillo utero, buen mozo y mejor puesto, pero que resultó manso; por lo cual fue condenado a fuego.

A causa de la mansedumbre de la res, Vicente Aguilár (Vicentillo), que fue el encargado de pasaporte, no pudo lucirse ni con el capote ni con la muleta, pues el novillo no pensaba más que en buscar la puerta por donde marcharse a la dehesa.

Sin embargo, con el estoque mostró gran decisión, pues la primera vez que entró a matar lo hizo con mucha *gratitud*, siendo encanado y volteado y resultándole un pinchazo, a causa de haber cogido hueso.

Entró a herir nuevamente y propinó media estocada en lo alto, delanterilla, que hizo doblar a la res.

Vicentillo fue muy aplaudido y sacado de la plaza en hombros de sus admiradores.

#### Otras noticias

##### Alvarito

El valiente y aplaudido matador de novillos Antonio Alvarez (Alvarito) ha sido contratado para torrear el día 16 de Agosto en Vitigudino, el 20 en Tarazona de la Mancha y el 5 y 6 de Septiembre en Cuenca.

##### Serranito

Este valiente novillero ha firmado recientemente contratos para torrear los días 3 de Septiembre en Palencia, 5 en Priego de Córdoba, 14 en Guareña (Badajoz) en cuya corrida actuará de único espada, y 15 y 16 de Agosto en Piedrabuena (Ciudad Real).

Además está en tratos con las empresas de Sevilla y Vista Alegre.

##### Corchaíto

El arrojado matador de novillos Alfonso Muñoz (Corchaíto) que tanto éxito obtuvo en la corrida que últimamente toreó en la plaza de Madrid, ha sido escriturado para torrear los días 5 y 6 de Septiembre en Cuenca.

### Toros en Priego

El próximo día 3 de Septiembre se celebrará en Priego de Córdoba una corrida de toros en la que se lidiarán seis de la acreditada ganadería de don Romualdo Jiménez por los valientes diestros Francisco Posada y José García (Alcalareño).

Para esta corrida se establecerán tronos baratos y servicios de automóviles a precios reducidos, desde distintos puntos de la provincia.

#### La corrida del día 20

El domingo venidero se verificará en nuestro circo taurino una corrida en la que se correrán seis vacas, las cuales serán lidiadas por otros tantos diestros,

De Lis.

### DE SOCIEDAD

La señora doña Dolores Valls, digna esposa de nuestro estimado amigo don Miguel López Mora, ha dado a luz felizmente una niña.

Tanto la madre como la recién nacida se hallan en perfecto estado de salud.

Felicitemos a los señores López Mora por este tan feliz suceso de familia.

—Se halla en esta capital el funcionario del Ministerio de Instrucción pública y paisano nuestro don Rafael López Mora.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habitan con ellos.

### Gacetillas

#### Procesión

Ayer, a las siete de la tarde, salió de la iglesia auxiliar de San Basilio la procesión de Nuestra Señora del Tránsito, recorriendo varias calles del popular barrio del Alcázar Viejo.

Formaban la comitiva los batidores a caballo de la Guardia municipal, numerosos fieles con cirios, varios sacerdotes, la imagen de la Virgen escoltada por individuos de la Guardia civil, el preste con los diáconos, una comisión del Ayuntamiento presidida por el teniente de alcalde don José Torres Rodríguez, una sección de la Guardia municipal y la Banda de música del Municipio.

El paso de la procesión fue presenciado por numeroso público.

Los mozos y los chiquillos del barrio vitorearon a la Virgen de acá según una inveterada costumbre del vecindario del Alcázar Viejo.

#### Jóvenes aprovechados

Ayer ingresaron en el Cárcel, en donde quedaron a la disposición del Juzgado de instrucción de esta capital, los jóvenes Pablo de la Cruz Moreno, de 14 años; Antonio Meri Contreras, de la misma edad; Juan Calderón Marín, de 13; José López Díaz (a) Chato, de 17; Manuel Espejo Gastón (a) Patarrillas, de 16; y Manuel González Maestre, de 13, autores de la sustracción de cuarenta y una pesetas hurtadas al operario de la finca Veguilla José Castro Sánchez. Se les intervinieron una baraja.

Cuando veais a un calvo pensad que vuestra cabeza, hoy tan bien poblada, estará mañana lo mismo que la suya si no usais el Petróleo Gal.

#### Al Arresto

Ayer, momentos antes de empezar la corrida de novillos, fueron detenidos en la plaza de toros Manuel Herencia Pérez y José Jurado Moreno quienes subieron por un tejado para presenciar la corrida.

#### El pescado

Durante la mañana de ayer se cotizó el pescado en los mercados de esta capital a los precios siguientes:

Pescadillas y atún salado, a 1'50 pesetas el kilogramo; cazón, a 1'25; y almejas, a 0'50.

Por la tarde rigieron los que siguen:

Pescada, salmónetes y cigalas, a 2'00; lenguados, a 2'50; pescadillas, sardinas, besugos, boquerones, bonito y atún salado, a 1'50; gambas, a 4'00; y almejas, a 0'60.

#### Escandalosas

Han sido denunciadas Rosario Rodríguez y Rafaela García Pérez que en la calle de Agustín Moreno promovieron un fuerte escándalo.

En adornos de cabeza, tales como peñas, peinillos, agujones, borquillas y pasadores, presenta originales dibujos, con especialidad para mantillas y velos, el Bazar de la Campana, de Sevilla.

#### Sumario

El último número del Boletín de la Cámara de Comercio e Industria de Córdoba contiene el siguiente sumario:

Sentencia del Tribunal Supremo sobre las Cámaras de Comercio, Industrias y Navegación y el recargo de la contribución para su sostenimiento.—Trabajos de la Cámara: Acta de la sesión celebrada el día 7 de Julio de 1916. Exposición elevada al Excmo. señor Ministro de Fomento en suplica de que se le conceda a don Carlos Carbonell, presidente de esta Cámara, la Gran Cruz del Mérito Agrícola.—La Cámara de Comercio y el señor Carbonell.—Nuestros aceites en América.—Snelto.—Información comercial.—Anuncios.

#### Carrero denunciado

Ha sido denunciado el carrero Antonio Sáez Sánchez por entrar con su vehículo por la calle de la Palma estando prohibido el tránsito a causa de la reparación del piso.

#### Queja infundada

Los vendedores de pescado de la plaza Mayor y del mercado de Sánchez Peña se quejan con frecuencia de la falta de agua para limpiar sus mercancías.

Aforadas las taberías conductoras resulta que en dichos mercados entra la dotación que tienen asignada.

#### ACADEMIA DE CONTABILIDAD Y CÁLCULOS MERCANTILES.

Clases nocturnas.—Comedias, 25, pral.

#### Bien hecho

Por disposición del Gobernador civil ha ingresado en la Cárcel el joven de 25 años Francisco

co Carmona Moreno, que excitó a varios soldados del regimiento de la Reina para que agredieran a la guardia municipal ayer por la tarde en la plaza de toros.

#### Sospechosos

Ayer fué detenida Teresa Cárdenas Maestre, natural de Lucona, que se encuentra en esta capital desde hace varios días, sin tener domicilio, infundiendo sospechas.

#### IDEAL CINEMA.—PLAZA DE TOROS

Hoy, miércoles, gran acontecimiento político, ESTRENO de la emocionante obra detectivesca en 4 actos, de un sensacional asunto LA CIUDAD DEL DELITO

Estreno de la chistosa cinta cómica interpretada por el popular y grueso actor FATY REGORDETE TRABA AMISTAD marca Keystone.

Muy pronto estreno de la sensacional película de series en 11 episodios y 22 partes titulada

EL MISTERIO DE ZUDORA

interpretada por los mismos actores de la serie «El millón de dólares».

#### Incendio

En la finca de Pendollitas, próxima a Alcolea, se ha registrado un incendio, siendo pasto de las llamas unas seis fanegas de monte bajo y una de terreno sembrado de cebada, ya cortada. Cálculase en 400 pesetas los daños causados.

Se cree que el siniestro haya sido casual.

#### Tren detenido

El jefe de la estación de Valhollón participa al Gobernador que el tren 1.006 ha parado en aquella Estación dos horas, por descomposición de su máquina.

#### Mordedura

En la barriada de Cerro Muriano ha sido mordida por un perro la niña de dos años Emilia Zurera Rivas, resultando con erosiones en la cara y nariz.

¿Quiere usted JABON blanco, puro de aceite? Comprélo en el despacho de aceites finos de La Oliverera, Cister, 4.

#### Apareció su dueño

En la Jefatura de la Guardia municipal fué entregado ayer un resguardo del Monte de Piedad a Francisco Vallejo, documento hallado en la vía pública.

#### El tiempo

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 40'60.—Idem idem a la sombra, 35'20.—Idem mínima, 20'00.—Idem media, 27'60.—Oscilación, 15'20.—Agua de lluvia en milímetros, 0'00.—Agua evaporada en milímetros, 10'80.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0° 750 30. Temperatura a la sombra, 23'80.—Idem del termómetro húmedo, 18'00.—Tensión del vapor, 11'80.—Humedad relativa, 54'00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, S. O.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 241'30.

Los niños débiles deben tomar el Jarabe Hipofosfito Salud; a los dos frascos aparece el rosado color en sus mejillas. Millares de médicos lo prescriben.

Veinte y cinco años de maravillosos resultados. Aviso: rechace todo frasco que no se lea en el exterior con tinta roja «Hipofosfito Salud».

Pida V. en Cervecerías y Restaurantes la sidra achampanada ALDEBANA y se convencerá de que es la bebida más agradable.

ACISCLO CARRILLO Y COMPAÑIA 19, MARIA CRISTINA, 19

Se realizan todos los artículos de la presente temporada a precios limitadísimos. Esta oferta a su distinguida clientela y al público en general un positivo beneficio en todas las compras que efectúe durante el presente mes de Agosto.

Precio fijo. — Ventas al contado

EL COMERCIO de TEJIDOS de Juan Romero, Claudio Marcelo, número 3, anuncia a su numerosa clientela y al público en general que desde el lunes 17 de Julio liquida todos los artículos de la temporada a precios de fábrica.

También saldrá un inmenso surtido en pañería, lencería de señora, paraguas, sombrillas, género de punto y género blanco, en todas sus clases, a precios sin competencia.—Velos, camisas de caballero, cuellos y puños. Se garantizan la solidez de los tintes.—Precios fijos.—Ventas al contado.

Avisos útiles

—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

—Urberuaga de Ubilla.—MARQUINA (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías.—Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

—Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.—Véase anuncio 4.ª plana.

—Agricultores.—Vean 4.ª plana, Abonos Peñarroya.

—Cuanto vale la salud! Oímos decir con frecuencia: «Siento desvanecimientos, se me va la cabeza.» Esto es pobreza de sangre. Hemoglobina Asimilable Stengre.

José Barea, hijo Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'26 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'16.—Ternera con hueso, a 2'30.—Idem sin hueso, a 3'30.—Macho, a 1'80.

Se hace del antiguo y acreditado Establecimiento de Ultramarinos y Chacinas, situado en la calle Deanes, 23, Córdoba.

Se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía a los precios de 92 reales arroba por cajas completas y a 95 reales arroba por partidas de 25 kilos. en adelante, entendiéndose dichos precios para fuera.

ANÍS «BOMBITA»,—Rute.

Se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía a los precios de 92 reales arroba por cajas completas y a 95 reales arroba por partidas de 25 kilos. en adelante, entendiéndose dichos precios para fuera.

Se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía a los precios de 92 reales arroba por cajas completas y a 95 reales arroba por partidas de 25 kilos. en adelante, entendiéndose dichos precios para fuera.

Se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía a los precios de 92 reales arroba por cajas completas y a 95 reales arroba por partidas de 25 kilos. en adelante, entendiéndose dichos precios para fuera.

Se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía a los precios de 92 reales arroba por cajas completas y a 95 reales arroba por partidas de 25 kilos. en adelante, entendiéndose dichos precios para fuera.

### ACADEMIA PREPARATORIA MILITAR

DIRIJIDA POR EL CAPITAN DE CABALLERIA

DON ROSENDO ALVAREZ BREGEL

De los siete alumnos presentados en la pasada convocatoria, cinco lo hicieron en todos los ejercicios, uno en cuatro y otro en tres, obteniendo los resultados siguientes:

D. PEDRO MELO ANTON, aprobó todos los ejercicios en las Academias de Caballería y Artillería, obteniendo plaza en la primera.

D. RAFAEL SANGHEZ SACHISTAN, idem sin plaza en la de Ingenieros.

D. JOSE GALLIO MARTINEZ, idem idem en Infantería.

D. JOSE M. MOYA, aprobó cuatro ejercicios en las Academias de Artillería e Ingenieros.

D. FEDERICO FERNANDEZ GIMENEZ, idem 2.º, 3.º y 4.º en Infantería, no pudiendo examinarse del 5.º por haber sido desahogado en Gimnasia.

D. ARTURO ARIZA, mejoró nota en Caballería en los tres primeros y los aprobó en Infantería.

D. FRANCISCO BELLIDO, 1.º, 2.º y 3.º en Infantería y Caballería.

Las clases están abiertas desde luego, siendo muy conveniente que se incorporen cuanto antes los alumnos que hayan de presentarse en la próxima convocatoria.—Se admiten internos.

Para más detalles dirigirse al Director, Pompeyos, 11.—Córdoba.

### ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

### ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

### HIELO La Virgen del Carmen

— Fábrica de Hielo Higiénico — del Excmo. señor Marqués del Mérito

CÓRDOBA

### A UNA PESETA la arroba A DOMICILIO

VENTAS AL DETALLE: Alfaros, número 8. Para pedidos dirigirse a dicho señor, paseo del Gran Capitán, 18

Bodegas del Excmo. Sr. Marqués del Mérito. — Jerez de la Frontera

Especialidad en vinos, cognacs, ponches y la acreditada marca de vino

### Amonillado Chirrin.

### Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Joaquín, padre de Nuestra Señora, y San Roque y San Jacinto.—Mañana.—San Pablo y Santa Juliana, hermanos mártires.

Jubiléo circular.—Hoy en la Real Iglesia de San Pablo, costado por doña Paz Trillo, por sus difuntos.—Mañana en la misma Iglesia, costado por doña Paula Vidal, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Carmen, en la Iglesia de Santa Ana.—Mañana a nuestra Señora de los Angeles, en la parroquia de San Miguel.

En San Pablo.—El sábado 19, a las siete de la tarde, comenzará el novenario al Corazón de María. Durante el mismo predicará el R. P. Dámaso Fuertes y pronunciará el panegírico de la fiesta el Dr. D. Juan B. Rubio, Rector del Salvador. Por la mañana, a las ocho, habrá todos los días Misa cantada con exposición del Santísimo. Solemnizaré estos cultos un gran coro de cantores e instrumentistas, que únicamente ejecutarán composiciones de carácter gregoriano o del género polifónico aprobado por la autoridad eclesiástica.

Las misas que se celebren el día 16 en la parroquia de San Francisco, por los señores sacerdotes invitados, desde las siete y media en adelante, así como la Misa solemne de exposición y ejercicio por la tarde, a las seis y media, también con exposición, se aplicarán en sufragio por las almas de don Rafael Cabanás, don José Suárez-Varela y don M. Dionisio Alonso (q. e. p. d.)

Sus hijos don Rafael Cabanás y don Patricio Suárez-Varela ruegan a sus parientes y amigos los encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Perpetuo Socorro.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebren el día 16 en la parroquia de San Juan (Trinidad), desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma del señor don Joaquín Rey Heredia, que falleció en esta ciudad el 28 de Junio de 1871.

Sus hijos ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios en sus oraciones.

XVIII aniversario.—Las misas que se celebren el día 18 en la parroquia de San Andrés, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma del señor don Ramón Ceballos Madoño, que falleció el 18 de Agosto de 1898.

Sus viudas e hijos ruegan a las personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

### ANÍS «La flor de Ruta,»

LA MEZQUITA Fábrica de Jarabes para refrescos de Manuel Vergara Ríos Rey Heredia (antes José Rey) núm. 22.

### Al Público

La Casa «Sport» facilitará durante todo el verano servicio de coches a quien lo desee, al precio de 5 pesetas paseo, tarde o noche, de 5 a 8 o de 9 a 12.

Hernias, Vientres Voluminosos, Desencos de la Matriz, Deformidades. Calvos, Sordos. Tratamientos sin operar.

Dr. CAMPOS.—Montera 38.—Madrid

En Córdoba, de once a una, el 23 de cada mes, Hotel Simón.

### ACEITES DE OLIVA SUPERIORES

Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.

### José de Rioja, en Lón Córdoba.

### Comesibles finos y chachina

DE JOAQUIN CASTILLA PALACIOS

### Horno del Cristo y Bataneros, núm. 2

Visto el resultado obtenido por un millar de favorecedores en el próximo pasado mes en sus compras de los ramos antes dichos, y con deseo de darles el mayor beneficio en sus compras, con esta fecha y hasta nuevo aviso dará todos sus artículos con baja de un 5 0/0 ante otras casas; además por cada 25 pesetas de compras al contado en el acto regalará una libra chocolate núm. 5, del fabricante que pidan.

Nota de algunos artículos

Azúcar de pilón, primera, a 1'50 pesetas kilo; idem blanca idem, a 1'30; garbanzas de Castilla finas, a 0'75; lentejas idem idem, a 0'75; café moka, caracolillo y Puerto Rico, a 5'00; idem corriente, a 4'00; tocino añejo, a 2'75; huesos de codillo, a 2'75; idem costilla, a 2'75; huesos surtidos, a 2.

Servicio a domicilio. Teléfono 295.

### DR. GÓMEZ AGUADO,

ESPECIALISTA EN ENFERMEADES DE NIÑOS

Consulta de 2 a 4. Alfonso XIII, 24. Gratuita de 8 a 9.

### GRAN CAFÉ «LA PERLA,»

I. GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población

### HELADOS PARA HOY

Mantecado.—Crema de Chocolate. Leche merengada.—Chufa (especialidad de la casa).—Granizada de Almendra.—Idem de Limón.—Horchata de Chufa, estilo valenciano.

Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gasados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y a domicilio. TELEFONO NUM. 4

# EXPOSICIÓN DE MÁRMOL

## OBDULIO BLANCAS

MARÍA CRISTINA, 19. - TELÉFONO 221. - CÓRDOBA

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada  
**Madrid**

**Sin noticias**  
El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación recibió a los periodistas y los dijo que carecía de noticias que comunicarles.

**Los ministros**  
Hoy se han ausentado de Madrid los ministros de la Gobernación, de Instrucción pública y de Hacienda.

El primero pasa el día en Torrelodones, el segundo en La Granja y el tercero en una finca próxima a Madrid.

**El Director de primera enseñanza**  
Ha marchado a Santa Eulalia (Teruel) el Director general de primera enseñanza para asistir a la colocación de la primera piedra de un edificio escolar.

## Toros y novillos

**Novillos en Madrid**  
En la corrida verificada esta tarde en la plaza de Madrid hubo una buena entrada.

Se lidiaron novillos de la ganadería de Martínez, los cuales cumplieron.

Hipólito con la muleta estuvo soso en el primero y valiente en el cuarto y con el estoque regular y superior.

Zarco en el segundo quedó mal. Se resintió de la herida que sufrió hace poco y tuvo que ingresar en la enfermería al matar a su primer novillo.

Carpio dió verónicas superiores, se lució en quites, pasó de muleta cerca, sufriendo un paloteo, y al herir quedó superiormente.

Oyó continuas ovaciones.  
**Toros en San Sebastián**  
Con un lleno completo se celebró la corrida anunciada en la plaza de San Sebastián.

Asistió el Conde de Romanones. También figuraba entre el público el ex-matador Machaquito.

Presidió el Gobernador. Lidiáronse toros de la ganadería del Marqués de Santa Coloma que fueron buenos y de hermosa lámina.

Gaona se lució con el capote, banderilleó al quinto superiormente, hizo excelentes faenas de muleta, entre los pitones, demostrando inteligencia y valentía, y con el estoque estuvo superiorísimo en los tres que le correspondieron.

Se le concedió la oreja del quinto. Galito lanzó bien y puso al sexto soberbios pares de banderillas.

Con la muleta logró entusiasmar a los aficionados, especialmente en el cuarto que brindó a Guerrita, pues realizó una faena magnífica, emocionante, solo en el centro de la plaza.

Al herir estuvo superiorísimo en el segundo y el cuarto y muy bien en el sexto. Fué sacado en hombros.

**En Santander**  
En la corrida verificada en Santander hubo un lleno completo, apesar de que las nubes amenazaban con lluvia.

Asistieron los Infantes, que fueron saludados por el público con una ovación.

Se jugaron toros de Hernández, que fueron buenos. Durante la lidia del primero el aviador Pombo evolucionó sobre la plaza en aeroplano, siendo aplaudido.

Vicente Pastor demostró inteligencia y valentía; hizo buenas faenas de muleta y al herir estuvo superiorísimo, especialmente en el cuarto, al que dió un volapié soberbio.

Se le concedió la oreja del primero y las dos de su segundo.

Gallo, que sustituyó a Ballesteros, pasó al segundo con desconfianza, sin parar los pies, y pinchando estuvo regular.

En el quinto realizó una gran faena; dió pares de rodillas soberbios y, cuando estuvo en condiciones la fiara, el diestro arrojó la muleta al suelo y propinó una estocada superior.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo. Cocherito de Bilbao estuvo muy trabajador; pasó de muleta cerca y con valentía y pinchando quedó superiormente en los dos que le correspondieron.

Se le concedió la oreja del último.  
**En Gijón**  
En la corrida efectuada en Gijón hubo una entrada buena.

Se lidiaron cinco toros de la ganadería de Carreros y uno de la de Amador, los cuales cumplieron.

Malla dió buenas verónicas, hizo faenas de muleta soberbias y con el estoque estuvo superior en el primero y superiorísimo en el cuarto, al que dió un gran volapié.

Se le concedió la oreja.  
Pacomio Peribáñez reveló inteligencia y arrojo y pinchando quedó muy bien en sus dos toros.

Celita pasó de muleta al tercero con desconfianza, haciendo una faena pesada y al herir estuvo mediano.

En el último se enmendó, pues lo pasó muy ceñido y adornándose y le dió una estocada corta superior.

Ovación y oreja.

**Provincias**  
**Noticias de San Sebastián**

Conferencias  
Telegrafían de San Sebastián que el Jefe del

Gobierno conferenciará esta mañana con los ministros de Estado, Gracia y Justicia y Guerra.

Trataron del problema de Marruecos.  
**Romanones a Santander**

El Presidente del Consejo de ministros ha dicho que es probable que el día 18 del actual marche a Santander.

Este viaje depende de la fecha en que el Rey vaya a San Sebastián.

**Ministros a Madrid**  
Esta noche ha salido para Madrid el Ministro de la Guerra.

Mañana saldrá el de Fomento.  
**En honor de la Patrona**

En la iglesia de Santa María se celebró una solemne fiesta dedicada a la Patrona de la ciudad.

Al acto asistieron el Ayuntamiento y numerosos fieles.

**Las regatas**  
Esta mañana hubo regatas. Estuvieron animadísimas.

**Barroso**  
El Ministro de Gracia y Justicia ha marchado a Cestona.

Le despidieron numerosos amigos.  
**López Muñoz**

Ha llegado nuestro representante en Portugal, López Muñoz.

Le recibieron el Ministro de la Guerra y el Gobernador civil de Barcelona.

**Entierro**  
Verificóse el entierro del diplomático jubilado Gaitán Ayala.

Asistió numerosísimo duelo, en el que figuraban muchas distinguidas personalidades.

En representación de la Reina doña María Cristina concurrió el Conde de Aybar.

**Jimeno**  
El Ministro de Estado recibe numerosas visitas.

Esta mañana fué a Villa Aurora y conversó extensamente con el Jefe del Gobierno.

Conferenciará de nuevo con los embajadores de Francia, Inglaterra, Italia y Suiza.

**Otras noticias**  
**Contra un periódico**

Oficialmente comunican de Cádiz que las muchachas que postularon en la fiesta de la flor, ofendidas por un artículo publicado en el periódico «La Soberanía» han apedreado la redacción de este.

**Reunión de propaganda**  
En Valladolid se celebró una reunión de propaganda societaria.

Los oradores trataron de la huelga de los ferroviarios, censurando a las compañías, y excitaron a los obreros para que se asocien a fin de defender mejor sus derechos.

Se acordó pedir el sobreseimiento de todas las causas pendientes con motivo de sucesos originados por las huelgas.

**Huelga solucionada**  
Ha quedado solucionada la huelga de los paletos de las minas de Río Tinto.

Aquellos han reanudado el trabajo.  
**Las regatas**

En Santander se celebraron las regatas anunciadas.

Estuvieron animadísimas. Tomaron parte en ellas los Reyes.

En la serie de siete metros llegó en segundo término el Giralda, en el que figuraba como patrón don Alfonso.

En la serie de diez metros tomó parte doña Victoria Eugenia.

Los Infantes presenciaron la fiesta.  
**Agitación societaria**

Dicen de Barcelona que en algunos centros donde se reúnen los inspiradores del movimiento obrero se asegura que se prepara una agitación societaria entre los mineros, ferroviarios y marineros.

**La aviación**  
Esta mañana llegó a Santander, en aeroplano, el aviador Hedilla.

Evolucionó sobre el yate real Giralda y descendió felizmente en el aerodromo.  
**El calor**

En Barcelona continúa notándose un calor excesivo.

No se recuerda un año en que se haya elevado tanto la temperatura.  
**Captura de un bandolero**

Oficialmente comunican de Málaga que la guardia civil encontró, en una choza, al bandolero conocido por Pasos largos.

Este se negó a entregarse e hizo fuego a la benemérita, hiriendo a un guardia.

El criminal huyó y refugióse en un café donde se entregó a una pareja de guardias urbanos, que lo condujo a la cárcel, a la disposición del juzgado.

**Extranjero**  
**LA GUERRA INTERNACIONAL**

**Parte francés**  
La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En un pequeño saliente de nuestra línea, pero lo obligamos a abandonar por medio de un enérgico contraataque.

En la orilla derecha del Mosa, merced a una serie de brillantes acciones de nuestros granaderos, emprendidas al Norte de Chapelle, en Saint Fini, logramos tomar importantes elementos de trincheras alemanas en un frente de trescientos metros y cien de profundidad.

El enemigo trató de contraatacarnos, pero fué rechazado.

Signe el violento bombardeo.  
**Comunicado alemán**

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro oriental de la guerra rechazamos los ataques de los rusos en Strowna y el canal de Ojneski.

En el Stochod derrotamos completamente al enemigo.

En Leick también obligamos a retroceder al adversario.

En los Balcanes nada ha ocurrido digno de mención.

En el teatro occidental expulsamos a los ingleses de unas trincheras nuestras, situadas en Tienvolv, de las que se apoderaron ayer.

En Guillemont rechazamos al enemigo, ocasionándole grandes pérdidas.

En Manrepa los franceses emprendieron dos ataques, sin éxito.

En el frente de Thiamont fracasó un ataque del adversario, efectuado con granadas de mano.

En el canal de La Basee el cañoneo es muy violento.

En Reims obligamos a retroceder a varias patrullas.

En Bapume nuestros aeroplanos derribaron a uno del enemigo.  
**Parte ruso**

En San Petersburgo ha sido comunicado un parte oficial que dice así:

Un aviador alemán bombardeó el hospital de Hamur, matando a dos Hermanas de la Caridad y un sanitario e hiriendo a otras personas.

En la orilla del Sereth avanzamos y perseguimos al enemigo.

Llegamos hasta la orilla Norte del Dniester, donde se libran terribles combates.

En los Cárpatos rechazamos al adversario, derribamos un avión alemán y nos consolidamos en las posiciones conquistadas.

En el Cáucaso, en el lago de Vaus, bombardeamos las posiciones enemigas.

En Persia nuestros automóviles blindados causan enormes bajas a los antriacos.  
**Las operaciones de los aliados**

La comunicación oficial facilitada en París a las once de la noche dice que exceptuando el cañoneo, bastante vivo, al Sur del Sonme y en la orilla derecha del Mosa, ningún acontecimiento importante ha ocurrido en el conjunto del frente desde el parte anterior.

**Un telegrama comentado**  
Oficialmente comunican de Viena que es objeto de muchos comentarios un telegrama dirigido desde el Isonzo por lord North, el cual dice así:

En Inglaterra se ignoran las luchas terribles que se desarrollan aquí.

Si se publicaran las listas de los heridos que las ambulancias británicas transportan, el público se daría cuenta de la magnitud de tales luchas.

Tanto el Estado Mayor francés como el nuestro hace tiempo desistieron de discutir y comunicarse con los rusos.

Hoy nos vemos obligados a manifestar que la posición que hay entre Tornopol y Buzezar es inexacto que la hayan tomado los rusos, pues no han llegado a atacarla.

**El Parlamento inglés**  
Participan de Londres que la Cámara de los Comunes ha aprobado, en la primera lectura, un bill prorrogando la duración del Parlamento actual hasta el 31 de Mayo de 1917.

**Avance de los rusos**  
Comunican de San Petersburgo que en el nacimiento del Pruth, en los Cárpatos, los rusos ocuparon el importante desfiladero de Jablonitz y volvieron a ocupar, más al Sur, a Vorsktha, haciendo mil prisioneros al enemigo.

**Un barco hundido**  
Telegrafían de Londres que el vapor italiano Teti ha sido hundido en el Mediterráneo por un submarino alemán.

Parte de su tripulación ha desembarcado en Génova.  
**Una nota**

Comunican de Washington que el Embajador de Inglaterra ha entregado al Ministro de Estado yanqui una nota dándole explicaciones respecto al examen hecho por las autoridades británicas en los correos internacionales, en los que se ha encontrado caucho y otras materias de contrabando así como material de propaganda alemana.

**MONTILLA, FOTOGRAFO**  
Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 4.

**“LA PERLA,”**  
Gran Establecimiento de Confeitería  
EL MAS Suntuoso de España

Casa fundada en 1879.  
La más importante de Córdoba.  
Premiados sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.

Artículos para regalos.  
Cajas novedades llenas de bombones selectos.  
Caramelos de todas clases.

Gondomar, 1. — Sevilla, 1 y 3  
CORDOBA

## Demografía

La palabra demografía está compuesta de dos raíces griegas: «demos» que significa pueblo y «grafein» que significa describir. De manera que hablando con exactitud demografía quiere decir: «descripción de un pueblo». En este concepto, la demografía comprende un campo de investigaciones inmenso, pues describir un pueblo es abarcar la vida entera de un Estado. Pero, por limitación aceptada en el uso, la demografía se circunscribe a la descripción estadística. Así la demografía sanitaria de un país no hace otra cosa que catalogar de manera científica los hechos referentes al estado sanitario de un pueblo, enumerando, entre otros, los fallecimientos y sus causas, en un determinado espacio de tiempo.

Aplicando los procedimientos de la demografía sanitaria a las curaciones efectuadas por las Píldoras Pink, nos vemos en la necesidad de inventariar millares de casos. El inventario sería pesadísimo y hoy vivimos todos bajo la presión de los hechos rápidos.



D. Natalia Lozano

En materia de curaciones obtenidas por las Píldoras Pink, diariamente damos testimonios fehacientes. Véase uno más: el caso de doña Natalia Lozano, habitante en Segovia, calle de Santo Domingo, número 10. Dice así esta señora:

«Por espacio de seis años he padecido de una fuerte anemia, con dolores reumáticos muy molestos. Me encontraba mal siempre, con dolores en los brazos, la espalda, las piernas, en todo el cuerpo; muchos días ni aun podía moverme. Tanto había padecido que llegué a perder la esperanza de restablecerme. Por fin, en fuerza de oír hablar de las Píldoras Pink, me decidí a tomarlas. Y lo que siento es no haberlas tomado antes: en cuanto consumí unas cuantas cajas se verificó en mí un asombroso cambio. Iba recuperando vida, al mismo tiempo que se me quitaban los dolores y me fortalecía. He continuado el tratamiento y me encuentro enteramente bien. Después de tanto padecer, las excelentes Píldoras Pink me han restituido la salud.»

Las Píldoras Pink curan la anemia, clorosis, dolores reumáticos, dolores en la espalda y en las caderas, jaquecas, fatiga nerviosa, ataques de nervios como el mal de San Vito, todos los padecimientos provenientes de la mala sangre y de la flojedad del sistema nervioso.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

# Academia Torres

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES Y CIVILES DEL ESTADO

DIRIGIDA POR EL COMANDANTE DE CABALLERIA

DON BENITO TORRES LINARES

Preparación para ingreso en las Academias militares, Marina, Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas, Telégrafos, Correos, Peritos Agrícolas, Carrera de Comercio, Asignaturas del grado de Bachiller, Contabilidad, Dibujo, Francés, Inglés, Italiano, etc.

Calle de Ramírez de Arellano, número 7. — Córdoba

## CARRERAS MILITARES

En las diferentes convocatorias para ingreso en las Academias militares, a que han concurrido nuestros alumnos, hemos obtenido 65 plazas, entre ellas números 2 y 5, respectivamente, de las promociones que ingresaron en Ingenieros en 1907 y 1908.

Inauguradas nuestras clases en esta capital el año 1909, hemos alcanzado en las convocatorias de los años siguientes, las plazas que a continuación se detallan:

### INGENIEROS

D. José Sánchez Cabalero.

### ARTILLERIA

D. Francisco Gracia Benítez (núm. 8 de la promoción).

### CABALLERIA

D. José Arredondo Acuña.  
Gregorio Gallo Mota.  
Julio Albornoz Martel.

### INTENDENCIA

D. Santos Santamaría González.

### INFANTERIA

D. Manuel Sarazá Murcia (preparado en diez meses).

El resultado en el presente año ha sido el siguiente

### Infantería

D. Carlos Núñez Maza. — Ingresado.  
Ricardo Muro Ribóo. — Idem

Marín Calero Zurita. — Idem (Aprobado sin plaza en el año anterior).

Vicente Torres León. (Aprobado en todos los ejercicios).

Eugenio de Larriva Orti. (Idem en el 1.º, 2.º y 3.º)

### Caballería

D. Carlos Núñez Maza. (Aprobado en todos los ejercicios).

### Intendencia

D. César Mantilla Lautrec. (Idem en el 1.º, 2.º y 3.º)

## NOTAS IMPORTANTES

1.ª La relación anterior es absolutamente exacta, pues todos los alumnos que en ella figuran han terminado el curso en esta Academia y no en otra.

2.ª Siendo secretas las censuras del 5.º ejercicio, de ningún modo puede asegurarse su aprobación en absoluto, sino solamente deducirse de impresiones particulares, basadas en el examen y suministradas por idóneos testigos presenciales.

Fíjense las personas interesadas en las dos notas que anteceden y déncelas la debida interpretación.

Internado. — Estudio en la Academia. — Pídanse reglamentos.

Véase el anuncio de mañana, relativo a CARRERAS CIVILES.

## Espectáculos

Funciones para hoy

PLAZA DE TOROS.—Ideal Cinema.—Estreno del emocionante drama detectivesco en cuatro actos, titulado «La ciudad del delito». Completará el programa escogidas películas.—A las nueve de la noche.

Precios: Sillas 0'40 céntos.—Gradas, 0'10 céntos.

**Nuevo Restaurant de Miguel Gómez**

Calle Marqués de Boll (antes Morillas) 5.  
Teléfono número 140.

Plato del día: Grandinas con guisantes.

**Restaurant de Antonio Gómez**

Plaza de Cánovas (Antes Tendillas)  
Teléfono núm. 163

Plato del día: Bisfité montado a la gallega.

Se sirven cubiertos desde 2'50 ptas. en adelante.

**EL PASAJE**

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA

Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 13

Plato del día: Tornera a la castellana.

**Restaurant del Tourist's Bar**

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)—Teléfono 260

Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruzo Fuentes

Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.

Plato del día: Pollo al Jerez.

## Horario de trenes

Trenes ascendentes

N.º	CLASE DE TRENES	CORDOBA		
		Llegada	Parada	Salida
1	Mixto para Madrid...	1'35	35	2'10
17	Mercancía con viajeros hasta Menjíbar...			6'05
17B	Mercancía con viajeros hasta Villa del Río...			9'25
99	Mixto regional de Sevilla...	10'20		
93	Rápido para Madrid...	12'06	6	12'12
21	Correo gral. para idem...	15'50	25	16'15
87	Mixto regional hasta Menjíbar...			18'20
97	Idem idem de Sevilla...	20'25		
91	Expres para Madrid...	22'55	15	23'11

Entrada y salida de trenes de la Estación Central.

N.º	CLASE DE LOS TRENES	Horas de	
		Llegada	Salida
43	Mixto de Marchena...	1'05	
3	Mixto de Málaga...	1'20	
4	Mixto para Málaga...		2'25
44	Mixto para Marchena...		2'35
84	Expres para Málaga...		6'20
2	Correo para Málaga...		11'15
42	Correo para Marchena...		11'30
41	Correo de Marchena...	15'40	
1	Correo de Málaga...	15'55	
83	Expreso de Málaga...	22'39	

**PLANCHADO MECANICO** de J. García Larios y C.ª  
MALAGÁ: Calle Don Juan Gómez, núm. 1. — SEVILLA: Plaza de la Magdalena, núm. 5.

